



几张桌椅围坐在农家客堂里, 桌上放有咸菸苋、萝卜干、草头塌饼等自制茶点, 村民们谈山海经、拉家常、嘴不闲、手不停,其乐融融。这种以茶为礼、以茶待客、 灰流邻里感情的生活习俗,久而久之就成为商榻独特的风俗记仪——阿婆茶。

# 日饮一杯阿婆茶,不辞长作商榻人

□文/记者 **贺梦娇** 摄/记者 **夏常青** 

排了一个工作日 午饭时间计了 一个小时,记者来到了青浦区金泽镇 东星村。上海非物质文化遗产—— 阿婆茶的传承人朱惠宝,正在家中请 朋友们吃茶

在青浦商榻地区,自古以来,沿 袭着一种民间习俗——喝阿婆茶 这里的农家人,特别是农村里的阿 婆,每天你来我往,聚在一起,几张桌 椅围坐在农家客堂里或廊棚里,桌上 放有咸菜苋、萝卜干、草头塌饼等自 制茶点,边喝茶边聊天,谈山海经、拉 家常、嘴不闲、手不停,其乐融融。这 种以茶为礼、以茶待客,并能交流邻 里感情的生活习俗,久而久之就成为 商榻独特的风俗礼仪。

小小的村庄,知根知底的村民互 相搭建起了社交网络。随口一问,热 心的村民就在一排排房屋中指出了 朱惠宝的家。走进这栋房屋还未进 入一楼客厅,已经听见了主人家热情 的招呼声。随着记者的到来,客厅里 的四五桌村民不约而同投来了好奇 的目光,催促着赶紧入席,向我们这 些"外乡人"介绍起了阿婆茶的前世 今4.

## 口口相传.

### 村民笃信"阿蒲"茶传说

'阿婆茶的传说有几个版本,村 民们流传最多的,还是要数'阿蒲茶' 版本。"朱惠宝介绍到。相传淀山湖 周围有座山,山上有个种茶的姑娘叫 阿蒲,因为常常将自家的茶送给山下 的村民饮用,久而久之,周围的村民 就把喝到的茶叫做"阿蒲"茶。"'阿 蒲'茶的故事还没完,因为另一个传 说里也提到了。"朱惠宝说起了另一 个故事:乾隆年间,皇帝乘着官船顺 着淀山湖而下,经过商榻地区时想上 岸讨口茶喝,结果刚靠岸就看到了一 桌桌阿婆围坐在一起,开心地喝着茶 吃着腌菜,他好奇地接过村民递过来 的茶,一口饮尽,问到这是什么茶,村 民报出了"阿蒲"茶的名字和典故,皇 帝哈哈大笑,直道如今"阿婆"茶不是

比"阿蒲"茶更贴切吗?自此,阿婆茶 的名号流传了下来。

传说或许不可考证 但这此口口 相传的故事给当地的这道非遗增添 了一层历史感和神秘感,也让村民对 自己的阿婆茶文化,有了油然而生的 自豪和珍惜。"抛开传说,根据目前记 载的历史来看,我们阿婆茶在宋代时已经有了。"朱惠宝告诉记者,延续了 近700年的阿婆茶文化,至今仍旧在 商榻地区传承着,它细水长流,潜移 默化地融入了商榻的历史

### 陪伴村民走过"人生大事"

刚刚走过一年里最炎热的季节, 对于商榻地区的村民们而言,今年的 夏日和往年几乎没有区别,无论是酷 暑日还是台风天,喝阿婆茶的热情丝 毫没有减少,仿佛这道习俗已经融入 了每天的生活之中,伴随着每个村民 走过四季,走过人生的不同阶段。

而事实上,这道非遗不仅见证了 几百年来商榻地区的历史变迁,也陪 伴着村民度过了每一件"人生大 事"。"订婚、结婚、生子、过寿、参军 ……生活中的种种事项,都需要请邻 里朋友喝一场阿婆茶。"朱惠宝粗略统 计了下喝茶名目,如结婚要喝"喜茶" 生孩子要喝"添丁茶"、造房子要喝"进 屋茶"、上大学喝"状元茶"、参军喝"报 国茶"……除了平常生活中的吃茶外, "阿婆茶"还包含了形形色色的名目, 大致有22种。而逢年过节,家家户户 更是要买上几斤茶叶和几张大红纸, 把茶叶分开包装,如果走亲访友,茶叶 总是必备礼品之一

朱惠宝回忆道,与日常生活中的 "阿婆茶"相比,那些有名目的阿婆茶 由于牵涉了生活中的大事,就有了相 对固定的村民参加,因而男人们、小 孩们也都参加进来,吃茶人数多时可 达数百人。阿婆茶也不再仅限于村 里年纪较大的妇女来参加,而是伴随 着更多村民的融入,成为邻里相聚、 分享喜悦和成果的一次盛宴

### 这个非遗多得是"传承人"

许多文化技艺在璀璨繁华后消 弭于历史长河,却也有不少经过时光

几个破破的茶 碗,几个正在编虾笼 的阿婆,几道简单而 又便宜的腌菜……围 成了一桌闲话家常的 乡村"下午茶"。几百 年前,淀山湖畔的村 民不知道有没有想 过,这样忙中偷闲的 饮茶场景,将延续上 百年甚至更久,成为 了今日上海青浦商榻 地区知名的非遗文化 的沉淀,越久弥香。这一杯延续在淀 山湖畔的阿婆茶,就散发着商榻独有 的香气,将村民的睦邻文化展现得淋 漓尽致。

"热情好客、淳朴友善,你来喝一 次阿婆茶,就能了解商榻人的性格。" 朱惠宝笑着说道,即使邻里间有些矛 盾,几次喝过阿婆茶后,也就释然 了。她出生在商榻,嫁在商榻,对这 块土地的眷恋之情溢于言表。自从 退休后成为阿婆茶的非遗传承人,她 感觉到了自己肩上的责任,许多媒体 和民俗研究者找上了她,希望了解阿 婆茶的传承。"幸运的是,我们没有遇 上传承的断代和难题。"朱惠宝表示, 和其他非遗相比,阿婆茶并没有相当 难度的技艺需要掌握,且早已在几百 年的时间里融入了当地村民的生活, 因此,阿婆茶的传承和延续显得如此 水到渠成。

随着村民生活水平的提升,阿婆 茶的饮茶环境还是有少许的变化。 原先,村民们大多身着蓝印土布,在 青壮年外出劳动时,中年妇女留下来 一边编制虾笼,一边喝阿婆茶。老底

子时,用泥巴和稻草粘连做成 烧茶的风炉,里面装上淀山湖 的水,烧火的木料也有所讲 究,松树条为上,然后用老灶 烧开后冲上绿茶,桌上要配自 家腌制的咸菜等。如今,生活 条件好了,大家用上了铜炉或 电水壶烧水,里面盛上了自来 水,茶叶的种类也随着子女的 孝敬越加丰富。桌上的茶点 也从几样变成了十几样甚至

喝茶步骤的化繁为简,没 有稀释阿婆茶存在的意义。 茶点的丰富精致,却让阿婆茶 见证了村民们生活的富足和 邻里情感的浓厚。记者在现 场看到,朱惠宝在丈夫和小姐 妹的帮忙下,做了一百来个糕 团,配上自家腌制的菜苋、萝 卜干、酱瓜、雪菜、草头塌饼等 经典菜色,以及话梅、花生、糖 果等零食,正是一场正宗、地道的阿 婆茶宴。

"喝一杯阿婆茶,不辞长作商榻 人。"朱惠宝的姐妹们也都纷纷感慨 这样的惬意生活,主客尽欢。"阿宝, 后天办在我家里,一定要来。"朱惠宝 的小姐妹对她进行了口头邀约。记 者发现,有了阿婆茶的存在,商榻地 区几个村子里的老人有了白日可去 的地方,子女不在身边、单身独居的 老人们也不再感受到寂寞,城市里钢 筋水泥带来的沟通隔阂在这里并不 存在。这道传承几百年的非遗,通过 家庭、邻里为单位,串联起了全部的 村民,形成了一张邻里沟通、融合的 交际网络,让一代代商榻人以温馨、 友好地邻里相处模式生活下去。

众多邻里好友围桌而坐,一张张 笑脸印在了彼此的眼神里。相信受 邀参加阿婆茶的人都会明白,为什么 这个简单的乡村风俗穿梭几百年,依 旧能完好地保存下来,稳固地成为非 物质文化遗产。或许,是因为生活在 商榻地区的每一个人,都是阿婆茶的 传承人,都热爱这片土地、这个文化。



-青浦阿婆茶。